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РЕЗУЛЬТАТИ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ РОБОТИ З РОЗ
ВИТКУ САМООСВІТНЬОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛІВ 
ФІЗИКОМАТЕМАТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН У СИСТЕМІ ПІС
ЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТІ 

Анотація. У статті представлені етапи та результати педагогічного 
експерименту з перевірки ефективності педагогічних умов розвитку самоосвітньої 
компетентності вчителів фізикоматематичних дисциплін у системі післядип
ломної освіти.  Розглянуто діагностики, які були підібрані до кожного з визначених 
компонентів самоосвітньої компетентності вчителя фізикоматематичних дис
циплін (мотиваційноособистісний, когнітивноінформаційний, організаційноді
яльнісний, оціночнорефлексійний). Доведено позитивну динаміку розвиненості 
самоосвітньої компетентності в учасників експериментальної групи на основі по
рівняння даних, отриманих на формувальному етапі педагогічного експерименту. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Початок ХХІ століття в Україні харак-
теризується зростанням уваги до професійного розвитку педагогічних працівників, що відоб-
ражено у Законах України «Про освіту», «Про повну загальну середню освіту», постанові 
Кабінету Міністрів України від 21 серпня 2019 року № 800 «Деякі питання підвищення ква-
ліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників» та Концепції розвитку природ-
ничо-математичної освіти (STEM-освіти). Об’єктивна потреба суспільства у постійному 
підвищенні кваліфікації педагогічних кадрів, які б поєднували в собі високий рівень фахової 
підготовки та сформованість компетентностей у відповідності до фаху, а також недостатній 
рівень наукової обґрунтованості певних аспектів розвитку самоосвітньої компетентності вчи-
телів фізико-математичних дисциплін у системі післядипломної освіти сприяли розроб-
ленню, теоретичному обґрунтуванню й експериментальній перевірці теоретичних і 
методичних засад її розвитку у системі післядипломної освіти. 

Зазначимо, що дослідження виконано у межах комплексних науково-дослідних тем кафедри 
хімії та методики викладання хімії Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Коро-
ленка «Шляхи підвищення ефективності навчально-виховного процесу з хімії у вищій та загальноосвітній 
школі» (ДР № 0111U000704) та Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти ім. 
М.В. Остроградського «Моделі взаємозв’язку наукових досліджень і освітніх практик в умовах трансформації 
українського суспільства» (ДР № 0110U004628). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед наукових досліджень проблема самоос-
вітньої компетентності педагога досить популярна, а сама категорія по-різному тлумачиться й 
пов’язується з різними поняттями. Зазначимо, що переважна кількість наукових робіт висвітлює 
питання самоосвітньої компетентності: історичний і соціальний аспекти самоосвіти (Л. Айзен-
берг, А. Громцева, Г. Закиров); сутність, особливості і функції самоосвіти, її місце в професійній ді-
яльності (Т. Воронова, С. Єлканов); роль і місце самоосвіти в системі неперервної освіти 
(А. Даринський, О. Савченко, М. Солдатенко, В. Турченко); самоосвіта як інтенсивна форма підви-
щення кваліфікації (Т. Браже, Л. Ващенко, Ю. Кулюткін, Н. Косенко, Г. Сухобська, Н. Протасова, Т. Су-
щенко.); самоосвіта як складова самовиховання, самовдосконалення та саморозвитку особистості 
(Є. Ісаєв, І. Котова, В. Слободчиков). 
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Однак проблема розвитку самоосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних 
дисциплін у післядипломній освіті не знайшла достатнього висвітлення у спеціальних наукових 
дослідженнях. 

Мета статті полягає у висвітленні результатів експериментальної роботи щодо перевірки 
педагогічних умов розвитку самоосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних дис-
циплін у системі післядипломної освіти. 

 Викладення основного матеріалу. Дослідження проблеми розвитку самоосвітньої компе-
тентності вчителів фізико-математичних дисциплін у системі післядипломної освіти проводилося 
з 2012 по 2019 роки та передбачало поетапну реалізацію його завдань. На першому підготовчому 
етапі дослідження (2012-2013 рр.) було здійснено теоретичний аналіз психолого-педагогічної літе-
ратури з проблеми розвитку самоосвітньої компетентності у системі післядипломної освіти, аналіз 
передового педагогічного досвіду вчителів фізико-математичних дисциплін та власного досвіду 
роботи в системі післядипломної освіти, формулювання наукового апарату дослідження; визна-
чення суперечностей, що містить зазначена наукова проблема та концептуальних засад розвитку 
самоосвітньої компетентності; розглянуто процес становлення і розвитку професійної самоосвіт-
ньої діяльності вчителя в системі післядипломної освіти в Україні історичній перспективі.  

На другому констатувальному етапі (2014-2016 рр.) проводилося визначення методики 
дослідження, складання робочої програми, накопичення фактичного матеріалу (проведення пе-
дагогічного спостереження, констатувального експерименту); виявлення педагогічних умов роз-
витку самоосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних дисциплін з урахуванням 
специфіки їх професійної діяльності; розроблення моделі реалізації педагогічних умов розвитку 
самоосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних дисциплін.   

Відтак, науково-дослідна робота цього етапу ґрунтувалася на підборі методів дослідження, роз-
робленні критеріально-рівневого інструментарію оцінювання його результатів, розгортанні робочої 
програми й експериментальної методики дослідження в системі післядипломної освіти, побудованої 
на використанні комплексу педагогічних заходів, концептуальних і методологічних підходів, принципів, 
дидактичних методів, організаційних форм, видів і типів контролю за якістю процесу розвитку самоос-
вітньої компетентності вчителів фізико-математичних дисциплін у системі післядипломної освіти. 

На третьому формувальному етапі (2017-2019 рр.) здійснювався: аналіз ефективності за-
пропонованих педагогічних умов, які спрямовані на розвиток самоосвітньої компетентності фі-
зико-математичних дисциплін у системі післядипломної освіти; виклад матеріалів 
науково-дослідної роботи та її результатів; математична та статистична обробка результатів; під-
ведення підсумків (формулювання висновків, наукових пропозицій); оформлення додатків, 
списку використаних джерел та наочного матеріалу дослідження (таблиць і рисунків); консуль-
тування, рецензування й оформлення роботи загалом; упровадження отриманих результатів до-
слідження у практику роботи обласних інститутів післядипломної освіти, методичних установ, 
закладів загальної середньої освіти.  

Розвиток самоосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних дисциплін є склад-
ним системним явищем, яке об’єднує мотиваційно-особистісний, когнітивно-інформаційний, ор-
ганізаційно-діяльнісний, оціночно-рефлексійний компоненти, тому для реалізації методів та 
завдань констатувального та формувального етапів експерименту був  підібраний і застосований 
на практиці комплекс методів діагностики, визначені показники, критерії та рівні розвитку са-
моосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних дисциплін. 

В процесі дослідження ми застосували опитувальник Т. Елерса «Мотивація досягнення ус-
піху» (Козаков, 2003), модифіковану методику В. Юркевича «Пізнавальна потреба» (Семиченко, 
2004), методику Р. Д. Бабушкіна «Діагностика потреби у самовдосконаленні» (Райгородський, 
2003), методику Р. Шварцера та М. Єрусалема «Шкала самоефективності» (Шварцер, Ерусалем, & 
Ромек, 1996) (мотиваційно-особистісний компонент); методику В. Андрєєва «Самооцінка здіб-
ності до самоосвіти та саморозвитку особистості» (Андреев, 2008) (когнітивно-інформаційний 
компонент);  опитувальник О. Андроса (в модифікації) (Андрос, 1991) (організаційно-діяльнісний 
компонент);  опитувальник Л. Журавської «Самоконтроль у навчанні», адаптувавши його до на-
шого дослідження (Журавська, 2006), методику А. Карпова «Рівень розвитку рефлексивності» 
(оціночно-рефлексійний компонент). 
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Дані констатувального етапу педагогічного експерименту підтверджують, що у переваж-
ної більшості вчителів фізико-математичних дисциплін рівень розвитку самоосвітньої компе-
тентності залишається невисоким. Дослідження показників мотиваційно-особистісного, 
когнітивно-інформаційного, організаційно-діяльнісного, рефлексивно-оцінного критеріїв ком-
понентів самоосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних дисциплін показало, що 
рівень їх розвитку можна охарактеризувати як низький у межах 33,5 % - 61,8 % розподілу рес-
пондентів в залежності від показника. Водночас, високий рівень розвитку показників має відсот-
ковий розподіл в межах 8,5 % - 27,5 % респондентів залежно від показника. Такі результати 
констатувального експерименту свідчать про недостатність умов для розвитку самоосвітньої 
компетентності у системі післядипломної освіти та невідповідність рівнів її розвитку у вчителів 
фізико-математичних дисциплін вимогам сьогодення до висококваліфікованих вчителів закладів 
загальної середньої освіти. Це обумовило необхідність запровадження розробленої моделі реа-
лізації педагогічних умов розвитку самоосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних 
дисциплін у системі післядипломної освіти. 

На формувальному етапі педагогічного експерименту поставлено такі основні завдання:  
- оцінити кількісні та якісні показники розвитку самоосвітньої компетентності вчителів

фізико-математичних дисциплін; 
- довести статистичну значущість отриманих результатів.
Виконання запланованих завдань дослідження здійснювали наприкінці формувального етапу 

експериментальної частини дослідження за допомогою описаних вище діагностичних методик, спря-
мованих на визначення рівнів розвитку самоосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних 
дисциплін за обґрунтованими критеріями та показниками. 

Дослідна перевірка ефективності впровадження моделі реалізації педагогічних умов роз-
витку самоосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних дисциплін у системі після-
дипломної освіти здійснювалася на базі семи освітніх установ: методичний кабінет відділу освіти 
Великобагачанської районної державної адміністрації, методичний кабінет відділу освіти Хороль-
ської районної державної адміністрації, науково-методичний центр Департаменту освіти вико-
навчого комітету Кременчуцької міської ради, методичний кабінет управління освіти 
виконавчого комітету Лубенської міської ради, Полтавський обласний інститут післядипломної 
педагогічної освіти ім. М.В. Остроградського, Комунальний заклад «Кіровоградський обласний 
інститут післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського», Інститут післядип-
ломної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка. 

Усього в дослідженні взяли участь 252 вчителі фізико-математичних дисциплін: для контроль-
ної групи досліджуваних вчителів фізико-математичних дисциплін (КГ) розвиток самоосвітньої ком-
петентності відбувався у традиційному варіанті (самоорганізовано та (або) спонтанно керовано 
методичною службою різних рівнів в межах курсового та міжкурсового періодів) без використання роз-
робленої нами моделі. КГ була сформована з вчителів фізико-математичних дисциплін, які проходили 
курси підвищення кваліфікації при інститутах післядипломної освіти Полтавської та Кіровоградської 
областей за традиційною системою. Для розвитку самоосвітньої компетентності експериментальної 
групи досліджуваних вчителів фізико-математичних дисциплін (ЕГ) нами було використано розроблену 
модель реалізації педагогічних умов, що передбачає зв’язок між курсами підвищення кваліфікації, на-
уково-методичною роботою вчителя у міжкурсовий період та самоосвітньою діяльністю вчителя. ЕГ 
була сформована з вчителів фізико-математичних дисциплін, які проходили курси підвищення квалі-
фікації при інститутах післядипломної освіти Полтавської та Кіровоградської областей. 

Модель реалізації педагогічних умов розвитку самоосвітньої компетентності вчителів фі-
зико-математичних дисциплін передбачала: 

- виявлення проблемних питань у самоосвітній діяльності вчителів;
- впровадження інноваційних технологій в систему підвищення кваліфікації з метою роз-

витку мотиваційно-ціннісного ставлення до самоосвітньої діяльності; 
- включення в програму курсів підвищення кваліфікації авторського спецкурсу;
- побудову індивідуальної траєкторії самоосвіти вчителя шляхом розробки індивідуальної

програми неперервного професійного розвитку вчителя фізико-математичних дисциплін з ура-
хуванням його особистих освітніх потреб;  
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- забезпечення науково-методичного супроводу методистами у процесі самоосвіти;
- використання можливостей інформаційно-освітнього середовища та елементів STEM-

освіти в самоосвітній діяльності вчителя. 
Результати упровадження моделі дають можливість стверджувати про дієвість науково-

технологічної системи розвитку самоосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних 
дисциплін, доцільність її покрокового упровадження, завдяки визначеним трьом педагогічним 
умовам, ефективність яких підтвердилася у комплексності та взаємодії. 

Для отримання висновку про статистичну значущість відмінностей між контрольною та 
експериментальною групами, отриманих у ході дослідно-експериментальної роботи нами вико-
ристано критерій χ2 К. Пірсона. 

Аналіз результатів дослідження виявив, що в обох групах відбулися позитивні зрушення у рів-
нях сформованості досліджуваної ознаки, однак динаміка цих змін у ЕГ значно перевищує їх динаміку 
у КГ. Для візуального порівняння отриманих результатів представлено гістограми (рис. 1-4). 

Рис. 1. Сформованість самоосвітньої компетентності вчителів фізикоматематичних 
дисциплін за мотиваційноособистісним критерієм наприкінці експерименту 

Рис. 2. Сформованість самоосвітньої компетентності вчителів фізикоматематичних 
дисциплін за когнітивноінформаційним критерієм наприкінці експерименту 
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Рис. 3. Сформованість самоосвітньої компетентності вчителів фізикоматематичних 
дисциплін за організаційнодіяльнісним критерієм наприкінці експерименту 

Рис. 4. Сформованість самоосвітньої компетентності вчителів фізикоматематичних 
дисциплін за оціночнорефлексійним критерієм наприкінці експерименту 

Результати педагогічного експерименту засвідчили ефективність та доцільність 
упровадження визначених педагогічних умов розвитку самоосвітньої компетентності вчителів 
фізико-математичних дисциплін. 

Висновки. Дані, отримані в ході педагогічного експерименту, засвідчили, що на контроль-
ному етапі експерименту порівняння рівнів сформованості самоосвітньої компетентності вчите-
лів фізико-математичних дисциплін у ЕГ та КГ за критерієм χ2  К. Пірсона (α = 0,05) виявило 
статистично значущі відмінності між ЕГ та КГ, як за всіма його складовими, так і загалом.  

Отже, отримані результати свідчать про те, що в експериментальній групі, на відміну від 
контрольної групи, самоосвітня компетентність вчителів фізико-математичних дисциплін має 
вищий показник сформованості, що підтверджує ефективність розробленої моделі реалізації пе-
дагогічних умов розвитку самоосвітньої компетентності вчителів фізико-математичних дисцип-

лін у системі післядипломній освіті.
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MARINA KYRYLIUK  
RESULTS OF EXPERIMENTAL WORK ON PHYSICS AND MATHEMATICS TEACHERS’ SELFEDUCATIONAL 
COMPETENCE DEVELOPMENT IN THE SYSTEM OF INSERVICE EDUCATION  
Abstract. The paper presents the stages and results of a pedagogical experiment on verifying effectiveness 

of pedagogical conditions for the development of physics and mathematics teachers’ self-educational competence 
in the system of in-service education. Diagnostics that were selected for each of the identified components of self-
educational competence of physics and mathematics teachers (motivation and person, cognitive and informative, 
organization and activity, evaluation and reflection) are described. Significant positive dynamics of development 
of self-educational competence of participants of experimental group on the basis of comparison of the data received 
at a formative stage of pedagogical experiment is proved. 

Key words: diagnostics; self-educational competence; teacher of physic and mathematics; in-service education 
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